

教育部

对考试招生违法违规行为发现一起严查一起

本报讯(董鲁 皖龙)2017年全国硕士研究生招生考试将于12月24日至26日举行。近日,教育部召开全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议,部署2017年硕士研究生招生考试安全工作。教育部副部长林蕙青出席会议并讲话。

安全是实现科学选才和教育公平的重要基础和保障。当前考试安全仍面临复杂严峻形势,教育部召开全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议,部署2017年硕士研究生招生考试安全工作。

林蕙青指出,研究生考试招生是国家选拔拔尖创新人才的重要途径,考试安全是实现科学选才和教育公平的重要基础和保障。当前考试安全仍面临复杂严峻形势,教育部召开全国硕士研究生招生考试安全工作视频会议,部署2017年硕士研究生招生考试安全工作。

坚持以人为本,强化综合保障,积极为考生营造良好的考试环境。国家教育统一考试工作部际联席会议成员单位相关部门负责同志,各地高校招生委员会及有关部门、教育行政部门、教育考试招生机构负责同志及研究生招生单位负责同志分别在主会场和分会场参加了会议。

本报讯(通讯员 吴耀晴 邓兴平)今年以来,汉中市略阳县按照脱贫攻坚总要求,积极整合教育脱贫项目,精准落实各项教育惠民政策,助力全县教育摘“穷帽”。

多元化施策助力教育摘“穷帽”

该县加大教育支持脱贫,确定从2016年起对贫困家庭学前一年在园幼儿每年给予750元生活补助,对义务教育阶段贫困家庭寄宿生按照小学每年每生1000元、初中每年每生1250元的标准给予生活补助,对普通高中和中职学生发放扶贫助学金258万元,对贫困家庭在校大学生每年每生给予2000元生活补助,对贫困家庭的中等职业教育学生享受国家职业教育资助政策外,县上每生一次性给予3000元扶贫助学金。

园4所,有效缓解了农村偏远学生上学难题。该县狠抓各项教育惠民政策的落实,按期兑现了学前一年免补助、义务教育寄宿生生活补助、营养改善计划补助、普通高中和职业高中免学费等补助资金3100余万元。

该县教体局在精准扶贫工作中,抽调机关干部3名党员干部,担任包扶村“第一书记”,安排局机关干部与贫困户“结对认亲”,帮助精准扶贫户制定脱贫规划,筹资3万元帮助包扶的麻柳铺村红岩组架通了自来水管,解决了21户群众的人畜饮水难题;筹资5万余元为麻柳铺、腰庄等2村改善村级活动场所和办公条件,使村容村貌焕然一新。

首批在校大学生创业团队获创业无息贷款支持

本报讯(汪曼莉 独洋 师耀东)11月25日,在西安航天基地大学生创业孵化园,杨凌普兆农业科技开发有限公司负责人曹凯领到了50万元的省高校毕业生创业基金无息贷款,成为我省首批享受政策扶持的在校大学生创业团队。

《陕西省高校毕业生创业基金管理办法》,在扶持对象上把范围之前的高校毕业生扩大到有创业能力已注册公司的在校硕博生,并在程序上进行了简化,扩大了优秀创业企业免担保范围,对符合贷款条件的优秀项目和受到各级政府表彰、参加国家、省级主管部门组织的创业大赛晋级半决赛的创业者,一律取消担保。

曹凯所在的公司由西北农林科技大学2个在读博士生和3个硕士生创建,此次顺利获得贷款,曹凯表示将用于业务的拓展和缓解公司资金压力。陕西省高校毕业生创业基金自2010年启动,截至目前累计为399家大学生创业企业发放6029万元(其中免担保307万元),带动就业5745人。



11月26日由一汽丰田汽车销售有限公司联合中国关心下一代工作委员会公益文化中心共同举办的“第四届儿童交通安全教育行”活动启动仪式在西安隆重举行。

“小手拉大手·我是交通安全小天使”活动启动仪式在西安隆重举行。此活动旨在为更多家庭提供丰富的道路安全与乘车安全知识,进一步提高家长、老师及全社会对儿童交通安全的重视程度,共同为孩子们营造更安全的成长环境。

刘强 摄

教材价格管理办法明年元旦起施行

本报讯(郑伊琛)近日,笔者从省物价局获悉,根据相关要求,2017年1月1日起执行《陕西省中小学教材价格管理办法》。据悉,《陕西省中小学教材价格管理办法》共有18条内容。本办法所称中小学教材(以下简称教材),是指列入陕西省中小学教学用书目录的教科书和列入陕西省评议公告目录的教辅材料。

管部门会同省新闻出版广电行政部门按照微利原则制定和调整。制定或调整印张单价、封面价格和插页单价应当进行价格、成本费用调查(监审),与教材配套的音像资料按照成本单独核定零售价格,供学生自愿选择。音像资料价格不得与教材捆绑销售。

“双师型”教师省级培训开班

本报讯(通讯员 翟战彬)“微课改变了以往注入式的教学模式,让学生的个性得到长足发展。”11月30日,来自陕西铜川工业技师学院的青年教师张智刚参加完2016年中等职业学校“双师型”教师省级培训后对微课产生了浓厚兴趣。

据了解,该培训班29日在陕西科技大学职业教育师范学院开班,共吸引来自我省各市中职学校的学员、任课教师和班主任780余人参加。

据介绍,2016年中职职业学校“双师型”教师省级培训继续在8个省培训基地进行,计划培训21个专业门类。培训结束后,成绩合格者将由省教育厅和培训基地共同颁发结业证书。

陕西成人高考将实行异地远程网上录取

本报讯(彭芬)11月29日,笔者从省招办获悉,2016年陕西省成人高等学校(简称“成人高校”)招生录取工作将于12月6日开始。录取地点在陕西省招办接待站,地址为西安市含光北路40号。12月16日录取工作结束。录取工作按照“学校负责、招办监督”的原则进行。成人高校招生全部实行异地远程网上录取。

工作程序按照《陕西省成人高校招生录取指南》进行。招生计划调整较多的学校,可选派联络员到录取现场操作。各成人高校跨省招生计划调整必须通过“教育部成人高校招生来源计划网上管理系统”进行。

考生档案为电子档案,档案内容包括考生的基本信息(含照片)、统考成绩、报考志愿等,由省招办汇总建立,招生学校通过录取系统在网上下载。招生学校按省招办审批后的新生录取名单签发通知书。录取通知书由招生学校直接邮寄考生本人,不得由他人代领。



失管的校外“小饭桌”

家长没时间、学校没食堂、只能就近去“小饭桌”吃饭,这是时下不少城市小学生放学后的生活写照。随着城市规模的扩大和工作节奏的加快,如今不少家庭都在为孩子放学后的托管吃饭问题焦虑,由于目前校园食堂普及率不高,催生了校外“小饭桌”的火爆。然而在一些地方,由于无证无照且缺乏专门的管理办法,不少“小饭桌”处于监管盲区。谁来维护学生的“舌尖安全”成了迫切需要解决的难题。

他的两餐,还负责督促小刚写作业。“我们已上了两年多了,总体觉得还行。”小刚的母亲说,因为夫妻忙于生意,很难规律接送孩子,加之小学往往三四点就放学了,“点半难题”让孩子常常面临无处可去的尴尬,所以决定把孩子送到“小饭桌”。小刚母亲告诉记者,她比较了好几家“小饭桌”,最终根据硬件设施和师资力量选择了目前的这家。

午休。这些“小饭桌”往往有正式的营业场所,并聘请专业的学业辅导老师,机构持有培训经营等证件。还有一类是家庭作坊式的“小饭桌”,主要以提供孩子两餐、午休和临时照看为主,这种往往租住在居民区内。不过,两种“小饭桌”,持有专门的餐饮许可证及相关资料的都不多见。一位从事多年“小饭桌”服务的经营者告诉笔者,现在“小饭桌”多半是打着培训托管的名义招生,靠的是专业辅导老师招揽人气,至于食品安全,只要不吃坏肚子就没有太大问题。在他租住在居民楼的“小饭桌”内,笔者看到,厨房锅灶与普通家庭没有太大区别,唯一不同的是配备了一台消毒柜。他说每天孩子们的饭菜都是自己做,至于有没有办健康证、食品安生怎么保证,他表示这些“应该没问题,平时都很注意的”。

有转到她这里的学生说在其他“小饭桌”吃过加方便面作料的面条,她也曾在菜市场看到其他“小饭桌”经营者购买的是“别人剩下的便宜菜”。小刚的母亲告诉笔者,把孩子托管在“小饭桌”也担心吃得不安全,所以他们家长也给“小饭桌”老师提出要求,每天将吃的饭菜发到微信群里,这样父母看了会放心些。但对于食材来源是否安全,做饭的人身体是否健康,这些他们都无法知晓,只能寄希望于“小饭桌”人员自律。

合肥市教育局基教处副处长许王义认为,校园周边的“小饭桌”一定程度上满足了双职工或无人照料孩子等家庭的需求,成为一些家长无奈的选择,有一定的市场需求。由于这些“小饭桌”往往较为隐蔽,也不主动登记、备案,教育部门没有抓手去进行有效监管,只能通过加强学校校园及周边食品安全工作的检查、推进“午餐服务工程”等方式来规范校园周边市场。

食品安全不能“全凭各家良心”

食品安全靠自觉是一些校外“小饭桌”的普遍现象。笔者调查发现,不少家庭作坊式“小饭桌”不仅无经营许可证、无餐饮服务许可证、无从业人员健康证,也不登记、不备案、不缴税。“小成本经营,食品安全全凭各家良心。”一名“小饭桌”经营者坦言,曾

合力破解监管难题

目前,江苏省南京市、山西省太原市等多个省市已经出台了专门针对“小饭桌”食品安全的管理办法,山东省在出台《学生小饭桌食品安全监督管理暂行办法》的基础上还对2016年秋季学生“小饭桌”名单进行公示。安徽省教育、食药监、工商等多部门均在探索“小饭桌”的管理办法并寻求新的途径进行规范引导。

对“小饭桌”进行备案公示。安徽省蚌埠市在2013年出台了蚌埠市学生“小饭桌”食品安全监督管理暂行办法,明确由食品药品监督管理局对本市学生“小饭桌”食品安全工作进行指导和督促检查,区食品药品监管部门负责辖区内学生“小饭桌”食品安全的备案公示和监督检查,强调学生“小饭桌”开办者

“点半难题”催生“小饭桌”热

小刚(化名)是安徽省合肥市一名三年级的小学生,由于父母平时工作忙,很难保证放学及时接他,他从一年级起就被父母托管在学校旁的一家培训机构。每天中午和晚上放学,“小饭桌”的老师会准时接小刚,并安排好

小刚(化名)是安徽省合肥市一名三年级的小学生,由于父母平时工作忙,很难保证放学及时接他,他从一年级起就被父母托管在学校旁的一家培训机构。每天中午和晚上放学,“小饭桌”的老师会准时接小刚,并安排好

杨凌示范区总工会 鼓励职工在职工大学提升素质 本报讯(张雨萍)为了充分利用杨凌的高职教育资源,全面提升职工队伍素质,经协调,杨凌职业技术学院为杨凌企事业单位职工开设专门的在职高职学习、技能学历提升班。

符合相关条件的,杨凌示范区总工会将给予相应的优惠鼓励。凡职工所在单位建立了工会组织,并具有杨凌户籍的职工可在杨凌报名;凡在示范区各类用人单位工作并参加城镇职工养老保险3年及以上的职工也可在杨凌报名。

270家单位宝鸡文理学院纳才

本报讯(记者 杜哲)11月26日,宝鸡文理学院2017届毕业生就业洽谈会在该院体育馆举行,来自浙江、北京、上海、广东、深圳、陕西等全国十几个省市的270多家用人单位前来招聘人才。此次招聘会涉及教育、电子、通讯、网络、建筑、机电等行业,提供就业岗位3000余个。

记者在现场看到,大部分学生都能正确面对就业形势,处处“推销”自己。2017年宝鸡文理学院共有毕业生6541人,面对今年经济下行压力加大,就业难的严峻形势,学校鼓励毕业生要正确看待当前的就业形势,正确运用好就业政策和措施,积极转变就业观念,主动求职择业,同时适应大众创业、万众创新的时代浪潮,积极投身到自主创业的工作当中,在奉献社会的过程中,找到适合自己的就业岗位,实现自己的人生理想。

宝鸡文理学院宣传部副部长张选朝告诉记者,为了给广大毕业生提供更多的就业机会,争取让每个同学都能找到合适的岗位,学院几乎每周都有小型的招聘会。他表示,希望通过招聘会的平台,为毕业生寻到合适的岗位。

李东琴博士 西安推广科学教育评价技术

本报讯(记者 郝振宇)全国著名教育专家李东琴博士应邀到陕西省教育学会,来到西安推广科学教育评价技术。11月23日下午在西安市莲湖区远东第二小学举行该教育评价技术的推广会后,11月24日上午,又在西安市灞桥区东城第一小学举行了相关教育评价技术推广工作,下午又在高新区新知小学、实验小学、高新第二小学会议室举行了教育评价与改革研讨会。

李东琴在西安东城第一小学和新城区新知小学与老师分享了“三维课标”和教育评价技术对孩子学习、教学改进和教研方向进行了研讨和交流。数百名老师在短短的时间内,学习了根据成绩单的数据来分析学生的学习特点和教师的教学特征,老师们按照李东琴专家的解读方法进行成绩单的解读,对学生和自己教学的长短板及优势更加清楚,提高了对学生的指导和班级教学的针对性。

李东琴系新教育研究院学术委员会委员,新评价与考试研究所研究员,北京市公众教育科学研究院研究员;哈尔滨成教教育集团首席教研员。